

本报联合发起的“乐拍上海”六一活动圆满落幕 用爱心相机拍上海 孩子们开心胜生日

5月26日上午,渔阳里团中央机关旧址纪念馆迎来了一批特殊的客人,上海奉贤民办福祉小学、齐贤小学和《小主人报》社的40名小朋友与40名青年志愿者结对参加“探索城市——乐拍上海”活动。此次活动由青年报联合发起,团市委指导,上海青年志愿者协会和安利公益基金会主办。团市委副书记徐未晚、安利公益基金会宣传中心副总监李君参加了出发仪式,并为参与活动的小朋友和志愿者发放了爱心照相机、活动任务书和“百宝袋”。

本报记者 陈诗松



▶参加活动的“兄弟组合”正在陆家嘴拍摄。

本版摄影 记者 张瑞麒

5月中旬,本报向全社会发布爱心征集令,希望有闲置相机的爱心市民可以出借相机,免费给来沪青少年借用一天乐拍上海。倡议发出后,得到了社会公众的高度响应,在短时间内完成了爱心相机和社会志愿者的征集。

在出发仪式结束后,孩子们就揣着这些征集来的爱心相机,在志愿者哥哥姐姐们的带领下兴高采烈地踏上了采风行程,从外滩、南京路步行街、豫园、渔阳里感受城市的变迁,感悟城市的昨天、今天和明天。

主办方为孩子们设计了任务,由1名来沪青少年、1名城市小伙伴与2名志愿者组成“临时家庭”共同完成,任务包括“拍摄你认为代表上海城市形象的建筑物照片”、“拍摄具有上海特色的小吃和点心”、“参观城市规划馆并留影”等。短短一天,孩子们交到了同学之外的好朋友,看到了比想象中还漂亮的上海。团市委副书记徐未晚对本次活动的肯定,表示活动有助于来沪青少年了解上海城市的历史文化,在活动中增长才干,收获快乐。



志愿者正在教小朋友使用相机。

》同期声

志愿者:
孩子想拍的也是我想拍的

志愿者Peter和玲玲夫妇带着福祉小学的常军欢乐了一天,玲玲说他们这个临时家庭一路上都是欢声笑语,“我们这笑声小孩子肯定忘不了了。”Peter也很享受今天的过程,一边和记者一起回看常军拍的照片,一边由衷地说:“常军有不小的摄影天赋,虽然是第一次拍照,但是有几张拍得特别好,他拍的角度也是我想拍的。”

“小朋友很活跃的,还是很好交流的。孩子很纯真,跟他们在一起,自己也很受感染。”安利的一名志愿者这样对记者说。

社会志愿者荀澄敏则告诉记者,她带来的来沪青少年宋萌一开始话都不肯怎么说,但大家边玩边聊,小姑娘也渐渐放开了。“在路上我们也会跟孩子讲讲上海的历史,虽然不确定她能记住多少,但是那一刻他们是快乐的,我们就满足了。”

城市小伙伴:
一起拍照觉得很开心

一路上跟来沪青少年交流最多的非跟他们配对的“城市小伙伴”莫属了。相比郭云凡,和他一同乐拍的城市小伙伴张闻秋倒是显得略有几分羞涩。“他讲话挺好玩的,跟他在一起拍照很开心。”张闻秋腼腆地说。

陪伴冯东申的志愿者笑着告诉记者,这一路上,同组的上海小姑娘都牢牢牵着冯东申的手,带着他一起玩,两个人关系可好了。“他从来没去过外滩和城隍庙,我是大姐姐,当然要照顾他。牵着他的手一起玩,我想他会更加信任我,可以更放开来玩,我也觉得很开心。”小姑娘笑着说。

来沪青少年:
今天比过生日还开心

“以前从来没有参加过这样好玩的活动,照相机很神奇的,离得那么远的地方,也能清清楚楚地拍出来。”四年级的常军开心地告诉记者,今天第一次拍照,没想到一拍就拍了几十张,比过生日还要开心!

12岁的沈家丽对记者说,今天是她到上海后第一次去南京路步行街,“我平时不太喜欢跟陌生人交流,但是今天要完成和陌生人合影的任务,和大家说了好多话啊,其实也没有想象中那么难。”

小胖子郭云凡的照片呼声特别高,最后还被评上了当天活动的最佳照片,抱着小奖状,小胖子的眼睛都笑成一条线了。“回去给我爸爸妈妈看看,志愿者还说会把照片寄给我,我一定好好珍藏。”

破冰游戏认识彼此 不一会儿就“勾肩搭背”

“我今年读四年级,你多大啦?”我平时喜欢画画,你呢?……铺开画纸,拿起彩笔,在出发前,来沪青少年和城市小伙伴在渔阳里先玩起了“破冰游戏”,做个小小的自我介绍,然后和新朋友一起为临时家庭起名字、画队标、想口号。一个负责打草稿,一个负责上色。画得太投入,孩子们索性一个个趴在了地上,你一笔我一笔不亦乐乎。

人群里记者看到了福祉小学的马骏芯,瘦瘦的她剪了个齐刘海的新造型,是昨天妈妈在

家里帮我剪的,让我漂漂亮亮地出来玩,今天我兴奋得早上5点就起床啦!等着去看东方明珠和外滩呢!”

另一边,队名为“兄弟组合”的临时家庭特别热闹。来自齐贤小学来沪青少年郭凡云和城市小伙伴张闻秋,两个120多斤的小胖墩身材特别像,生日也只差两个月,外人看上去,还真像一对亲生兄弟。“两个小胖子聊上几句,就勾肩搭背起来了。”在一旁的志愿者江平笑着说。



破冰游戏中,小朋友一起讨论队名与口号。

走到大街上学做“摄影家”、“城市通”

研究完线路,揣着相机,孩子们开心踏上了采风线路。记者加入到了小胖子郭云凡的临时家庭里,跟着一同乐拍上海。

先乘地铁去东方明珠,然后到滨江大道那乘摆渡船到外滩……郭云凡和张闻秋“俩兄弟”一路上不停讲着悄悄话。两个志愿者则在旁边一边指导孩子怎么取景,一边适时提醒乘扶梯要左行右立,别人帮忙要说“谢谢”。

根据主办方的任务书,郭云凡必须与陌生路人完成3张合影照片,已经顺利完成两张的他正寻觅第三个人选,一个身材魁梧的胖老外出

现了,大家都鼓动两兄弟去跟胖老外合影。

“Excuse me, can you take a photo for us?”小胖子嘴里反复念叨了好几遍英语该怎么说,然后大喊一声“走”就勾起张闻秋的肩膀往胖老外那走去,胖老外也热情地帮助小胖子顺利完成了任务。

除了做摄影师,郭云凡在一路上也在认真学习如何成为“城市通”。学着用地铁自助售票机、学着为大家买门票、学着细心当个“小理财师”,记下每一笔开销……小胖子在“好玩”之外还掌握了很多生活在这个城市里的技能。



“兄弟组合”和一名外国游客合影。

我们都一样 在上海一天天长高

“我叫郭云凡,我选这张合影的原因是因为这个胖老外长得跟我和张闻秋差不多。”20组临时家庭回到渔阳里的现场,迫不及待地拿出读卡器分享今天的故事,郭云凡的“三胖合照”引得大家阵阵笑声。

而照片中最令人感动的是孩子们在这一天做到了人生中很多个第一次。来自第一组的城市小伙伴分享了一张特别的照片,那是两个孩子在地铁里量身高时拍下的,这是我的同伴宋

萌第一次坐地铁,我们量了量身高,现在都超过1米3,要买票了。我和萌萌都一样,在上海一天天长高,一天天长大。”

第一次买票乘地铁、第一次做摆渡船看外滩的钟楼、第一次走在南京路步行街看大上海、第一次在九曲桥旁吃小笼包……每一个小小的生命中的第一次都成为了孩子们甜蜜又难忘的回忆,在爱心相机的记录下成为了永恒的纪念。



参加活动的小朋友正在城市规划馆内拍摄。